

Compte-rendu de la branche française de la Société Internationale Arthurienne

Vendredi 24 juin 2022 (14h)

La réunion se tient à la Maison de la Recherche, 28 rue Serpente, 75006 Paris

Présent.e.s : Hélène Bouget, Damien de Carné, Alban Gautier, Mireille Séguy, Michelle Szkilnik, Géraldine Veysseyre

En visio-conférence : Sarah Cals, Yannick Mosset, Catherine Nicolas

Excusé.e.s : Marie-Françoise Alamichel, Amaury Chauou, Sébastien Douchet, Christine Ferlampin-Acher, Philippe Ménard

Invitée : Danièle James-Raoul, présidente de la SIA

Ouverture de la réunion par Damien de Carné, président, à 14h

Bilan moral

Présenté par Hélène Bouget, secrétaire de la section. Pour l'année 2022, le nombre d'adhérents se porte à 62, soit 10 de plus que l'an dernier à la même période. Il n'y a pas eu cette année de rappel de cotisation général, mais quelques rappels individualisés. La société compte plusieurs jeunes chercheurs parmi ses membres :

Federica Butto (doctorante Rennes 2)

Myriam Hazim-Terrasse (doctorante Lyon 2)

Ariane Lefebvre (doctorante Rennes 2/ Laval, Québec)

Aude Martins (doctorante Nancy / Bangor, Pays de Galles)

Manon Metzger (doctorante Ulster University / Durham University, Royaume-Uni)

Marie-Christine Payne (doctorante Paris III)

Quelques nouvelles adhésions sont motivées par la future tenue du congrès international à Aix-en-Provence en 2024. Les adhésions institutionnelles ont totalement disparu.

H. Bouget indique que la liste des adhérents pour l'année a dû être envoyée au bureau international courant mai pour facturation. Mais cela ne correspond pas au nombre réel d'adhésions sur l'année : d'autres cotisations ont été reçues depuis ou le seront encore d'ici la rentrée. D. James-Raoul précise qu'Isabelle Arseneau, trésorière au bureau international, ne peut pas établir la facturation par branche tant qu'elle n'a pas reçu toutes les listes. Par conséquent, le bureau international sera amené à demander ces listes encore plus tôt l'an prochain, vers la fin de février ou courant mars, ce qui va générer un décalage supplémentaire avec la liste réelle de la section (globalement stable en milieu d'année). L'autre problème concerne les listes demandées par l'éditeur de Gruyter pour l'envoi de la version papier de la revue de la société (*JIAS*) dans le courant du mois d'août. D. James-Raoul précise également que l'an prochain, les deux calendriers seront harmonisés et toutes les listes attendues pour mars. Pour éviter d'envoyer des listes trop partielles, H. Bouget anticipera l'appel à cotisation 2023 qui

sera envoyé en décembre avec cette mention : les membres qui cotiseront après fin février/début mars, ne recevront pas la version papier du *JIAS*, mais bénéficieront toujours de la version numérique.

Afin de faciliter le règlement des cotisations et la réception des adhésions au plus tôt dans l'année, un double système de paiement sera désormais systématiquement proposé : soit un paiement traditionnel par chèque et retour auprès de la secrétaire du bordereau papier OU un virement bancaire avec envoi par courrier électronique, auprès de la secrétaire, d'une preuve de virement et du bordereau d'adhésion. La réception des bordereaux reste nécessaire pour la mise à jour du fichier : les adresses postales et électroniques doivent être fréquemment vérifiées pour assurer la bonne transmission des informations et l'expédition du *JIAS*.

La déclaration du nouveau bureau, élu en 2020, auprès de la préfecture est en cours de régularisation grâce aux démarches entreprises par Géraldine Veysseyre. Dès que la procédure sera achevée (d'ici début juillet), le prix de thèse de 1000 euros décerné en 2021 à Géraldine Toniutti lui sera fermement versé.

Au sujet du prix de thèse, il est décidé de faire figurer sur le site de la section française de la SIA la liste des lauréats des prix de thèse de la section (Yannick Mosset en 2017 puis Géraldine Toniutti en 2021).

Bilan financier

Présenté par Géraldine Veysseyre, trésorière

G. Veysseyre présente le tableau récapitulatif des comptes (en PJ). Elle distingue les dépenses faites et les dépenses actées, mais pas encore prélevées (blocages en raison de la situation administrative du bureau, en cours de régularisation). Les comptes sont sains. Aux dépenses actées, il faut ajouter un billet de train (46 euros) pour la réunion du bureau de ce jour.

Journées des jeunes chercheurs :

Concernant la **journée « jeunes chercheurs » de 2023**, Christine Ferlampin-Acher nous informe que deux doctorantes de Rennes 2 (Lucie Blouin et Federica Butto), une doctorante canadienne en co-tutelle avec Rennes 2 (Ariane Lefebvre) et Joanna Pavlevski aimeraient organiser cette journée à Rennes 2 au printemps prochain, avec le soutien du CELLAM.

Le bureau s'accorde volontiers sur cette proposition et remercie les collègues de Rennes 2. Le bureau suggère le mercredi 24 mai 2023, à discuter avec les organisatrices (compte tenu des dates de jours fériés du printemps). Les équipes de recherche financent a priori les voyages des intervenants, la branche française pouvant être sollicitée en cas de difficulté.

D. de Carné pose la question de la limite de la catégorie « jeunes chercheurs ». Le bureau s'accorde pour retenir les thèses en cours ou bien les thèses soutenues depuis moins de 6 ans. Il faudrait que le bureau puisse lancer à l'appel à communications peu après la rentrée de septembre.

Concernant la journée « jeunes chercheurs » passée (mai 2021), les actes ont été relus par Hélène Bouget et Damien de Carné et envoyés à Yannick Mosset pour publication en ligne sur le Carnet Hypothèses de la section française. Y. Mosset a récemment mis les textes en ligne sur le site de la branche française : <https://siafrance.hypotheses.org/actes>

Cette publication sera complétée sous peu par des précisions concernant le rattachement institutionnel des doctorant.e.s et jeunes docteur.e.s publiés, ainsi que par un texte de présentation

rappelant que certains textes ont fait l'objet de communications en ligne lors du congrès international de juillet 2021. Cette introduction sera l'occasion de dresser un bilan de la recherche émergente dans le domaine arthurien, en faisant apparaître les champs émergents, les champs laissés vides...

Demandes de subventions

Hélène Bouget sollicite la section française pour une subvention pour la mise en place d'un projet de recherche international en collaboration avec Hélène Tétrel (université de Rouen) et Maxim Fomin (Ulster University, Royaume-Uni) et en association avec Ceridwen Lloyd Morgan (ancienne directrice de la NLW, Aberystwyth) et Chrstine Ferlampin-Acher (Rennes 2) portant sur les traductions et adaptations des romans du Graal et de Perceval dans l'espace insulaire et nordique (projet GRAILN : « Grail Romances and Adaptations in Insular Literature and the North »). Un dossier de financement pour une série d'ateliers préparatoires à l'université de Brest vient d'être déposé auprès de la MSHB de Rennes ; si le dossier est accepté, il sera prolongé par l'organisation d'un ou deux colloques à Rouen et/ou Coleraine.

Une subvention de 500 euros est accordée pour ce projet. G. Veyseyre rappelle que les subventions peuvent servir à régler des repas, transports etc. sur facture.

Le bureau rappelle également que les demandes de subventions peuvent être adressées à la section française pour des manifestations arthuriennes. Celles-ci sont étudiées à l'occasion de la réunion annuelle du bureau. Y. Mosset suggère d'ajouter un onglet sur le site de la SIA, à la fois pour l'appel et pour faire figurer les manifestations passées et subventionnées (depuis 5/6 ans).

Bureau international

Danièle James-Raoul, présidente de la SIA, a été invitée à se joindre à la réunion de la branche française pour présenter le fonctionnement du bureau international et les projets envisagés.

3 points sont évoqués :

- 1) Sébastien Douchet a envoyé au bureau international le programme prévisionnel du congrès international à Aix-en-Provence (11-18 juillet 2024) qui sera transféré aux secrétaires des différentes branches.
- 2) Le 2^e séminaire « La boîte à outils » de la SIA a réuni le 20 juin dernier 10 présents ; une vingtaine de personnes a assisté à la 1^{ère} séance en mars 2022. Il faudra sans doute revoir la date de juin. Le bureau international insiste sur le caractère spontané des échanges prévus dans le cadre de ce séminaire où il s'agit de soumettre à la communauté des chercheurs une question, un point d'analyse, un problème sur un texte, une source etc.
- 3) Le Site web de la SIA est à reconstruire. D. James-Raoul a décidé qu'il serait préférable de faire accompagner la personne en charge du numérique au bureau international de 2 autres personnes, une francophone et une germanophone pour vérifier les traductions. Le comité international (constitué de tous les président.e.s de branches nationales et des ancien.ne.s président.e.s) se réunit avec les webmasters le 7 juillet pour réfléchir à la reconstruction du site et au financement de ce projet.

Questions diverses

Question de la bibliographie : G. Veyseyre demande à Sarah Cals si on peut téléverser dans le fichier les notices jusqu'au 14 juillet. Le rappel annuel sera envoyé aux bibliographes un peu plus tôt, en mars. Les bibliographes qui n'ont pas rédigé de notice parce que leur corpus ne comprenait pas de référence arthurienne sont aussi invités à le signaler à Sarah Cals.

L'ordre du jour étant épuisé, la réunion est levée à 16h.

Compte-rendu rédigé par Hélène Bouget, secrétaire de la branche française.